

云南省临沧市凤庆县国庆中秋假期市场繁荣活跃 家电换新 生活焕新

杨文明 双春天

“趁着有补贴，正好给家里老人添台洗衣机。”云南省临沧市凤庆县勐佑镇的赵天华说。赵天华夫妇常年在外打工，两个孩子托付给了老人。

过去，孩子的衣服都靠老人手洗，这次回来，他们特意给家里添置了洗衣机。国庆、中秋假期，不少外出就业经商的凤庆人返乡，给当地家电消费带来一波小高潮：有的更新电器，有的添置家电孝敬父母。

“有了国家补贴和厂家优惠，实际花费省了不少。”赵天华本来想买一台半自动洗衣机，比选后买了全自动洗衣机。“老人省事，我们省心。”赵天华还打算，借着政策东风，给家里的老电器来一轮“换新”：换掉使用多年的电饭煲、电磁炉，顺带再选台净水器。

记者看到，滇红国际海尔专卖店里人头攒动，负责人杨志军忙着给顾客介绍扫地机器人、净水器等新产品。为了吸引顾客，店内洗衣机、空调、热水器等家电均标注了以旧换新的优惠力度。“不管是新买电器，还是老旧电器要更换，都能享受补贴。”从事家电销售行业近20年的杨志军介绍，“国补”政策大大拉动了家电消费。

“今年前9月，专卖店已销售2000多台电器，销售额达600多万元。”杨志军介绍，专卖店经营着10多类家用电器产品，根据以旧换新补贴政策，一级能效产品补20%，二级能效产品补15%，单个产品最高可享受补贴2000元。“顾客以前更在乎价格，现在家电品牌、产品性能、耗电量等都是考量因素。”杨志军说。

杨志军介绍，这几年，县城家电消费习惯悄然升级。以前，大家购买较多的是冰箱、电视机、洗衣机；这几年，不少家庭添置扫地机器人、净水器等产品。

由于“国补”数额跟产品能效挂钩，直接带动了一级能效产品销售占比。

杨志军统计发现，去年一级能效产品销售占比仅5%，今年超98%。政策推动下，越来越多消费者选择低碳环保产品，这也会传导至生产端，带动企业产品结构调整。

今年以来，凤庆县聚焦家电、家装、汽车等多个领域，通过政府补贴、企业让利等多种优惠方式，切实降低消费者购物成本，激发市场活力，提升居民生活品质。凤庆县结合消费者需求与市场供给特点，进一步细化

补贴目录，将扫地机器人、智能门锁等高频消费产品纳入补贴范畴。延续汽车、电动自行车换新支持政策，形成汽车+日常消费（家电、数码、家装）全覆盖的补贴格局，确保政策红利精准触达不同消费群体。

凤庆县皇都家居负责人文静说，平常2万元左右的家具优惠后只需1.6万元，销量明显增长。除了家电、家装领域，优惠同样受到汽车消费者的青睐。原计划明年换车的居民钟新翔决定提前油车换电车，不仅买车省了钱，用车成本也大大降低。

凤庆县商务局副局长李新华介绍，今年前8月，凤庆县1.12万人次申领相关补贴，直接带动消费品销售额突破5000万元。

以旧换新，激活县域消费市场

阳

今年以来，我国加大以旧换新政策支持力度。这一政策春风吹到广大县域和农村，不仅提高了群众生活品质，也激发了县域经济活力，成为拉动消费的“新引擎”。

民生提质，换新生活方式。县域消费者对绿色、智能、高品质家电的需求日益旺盛。一些使用时间长、能耗较高的老旧家电，既存在安全隐患，也难以满足人们对美好生活的期待。以旧换新的政策引导，让更多高效节能、功能先进的智能家电加速进入百姓家。

模式创新，激发经济活力。县域

R编辑手记

本报记者 孙 超

解分类，保存完好的拆件继续留用，朽坏的就换新。”龚延武说。

楼基上的4根“金柱”，当时几乎被白蚁蛀空。工作人员先做好白蚁防治措施，再注入树脂和石英粉的混合物，使之更加坚固。

岳阳楼拆下的4.2万多个木构件，最终保留使用20500余件，整修20400余件，复制的仅有1820件。龚延武说：“如今人们看到的琉璃宝顶和龙凤脊饰，传自清代；花岗柱石，则源自宋朝。”

从多次保养性修缮与维修加固，到启动配套工程建设，岳阳楼在精心呵护中延续着千年文脉。

“一楼何奇？杜少陵五言绝唱，范希文两字关情……”楼中楹联，耐人寻味。其中“两字关情”何解？记者在岳阳楼景区采访，不少人脱口而出——“忧乐”。

三间大夫屈原有忧乐——在放逐中，仍有“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的深沉忧愤。

杜甫有忧乐——在“亲朋无一字，老病有孤舟”时，仍有“戎马关山北，凭轩涕泗流”的家国忧思。

范仲淹有忧乐——在人生逆境中，仍有“不以物喜，不以己悲”的豁

达胸襟。

无产阶级革命家任弼时、何长工，牺牲在防汛一线的基层干部李东……古往今来，岳阳的土地上，对“忧乐”的诠释未曾止息。

现在，岳阳楼的“忧乐”二字又有了新的时代内涵。

华灯初上，《今上岳阳楼》沉浸式走读诗境剧场，一场夜游渐入佳境。

山西学生王子栋提灯夜游，洞庭夜色在光影间流淌。当“范仲淹”登上岳阳楼，吟出“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的名句时，全场气氛达到了高潮。“历史的深邃与文明的博大，就在我身边。”王子栋说。

2023年，岳阳市人大常委会将每年农历九月十五日定为“岳阳楼日”。

守护好一江碧水，正是“忧乐”二字在新时代的具体体现之一。过去，粗放的发展方式曾让岳阳面临严峻的生态环境之“忧”。取缔非法砂石码头，整治长江岸线，修复湿地生态……如今，“候鸟的欢歌”“麋鹿的倩影”和“江豚的笑容”，正成为岳阳文旅之“乐”的新名片。

习近平经济思想指引下的中国经济专论

中国经济发展具有开放共赢性

钟才文

贡献中国智慧、中国方案。

二是坚定维护全球产业链供应链韧性和稳定，为世界经济循环畅通提供强大支撑。习近平总书记指出，维护全球产业链供应链韧性和稳定性是推动世界经济发展的重要保障，符合世界各国人民共同利益。中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。在新冠疫情期间，中国作为世界第一制造业大国，确保全球产业链供应链上的“中国段”不掉链子，极大助力了全球抗疫和世界经济复苏。

三是坚持经济全球化正确方向，为促进世界经济持续稳定发展作出重要贡献。中国是经济全球化的受益者，更是贡献者、维护者和推动者。改革开放以来，中国经济深度融入世界，已成为世界经济增长的重要动力源和稳定锚。中国对世界经济增长的贡献率长期保持在30%左右，无论是应对上世纪末的亚洲金融危机还是2008年国际金融危机，都为稳定世界经济发挥了至关重要的作用。当前，一些国家内部增长与分配失衡、资本与劳动对立等问题日益突出，单边主义、保护主义、极端主义愈演愈烈，经济全球化进程遭遇“逆风逆流”。正如习近平总书记指出，多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择，经济全球化是不可阻挡的历史潮流。中国始终站在历史正确的一边，支持和践行真正的多边主义，坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，推动全球经济治理改革完善，为促进经济全球化朝着正确方向发展

四是坚定不移扩大高水平对外开放，为世界各国共同发展创造广阔机遇。3月28日，习近平总书记在会见国际工商界代表时指出，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。中国市场规模巨大、快速增长，每年已有近50万亿元的消费、超过20万亿元的进口。我国主动扩大进口，分享大市场机遇，已给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，已举办7届的进博会累计意向成交额超5000亿美元。我国主动对接国际高标准经贸规则，持续优化营商环境，稳步扩大制度型开放，制造业领域外资准入限制实现“清零”，电信、医疗、教育等服务业领域开放试点稳步推进。中美贸委会开展的会员调查显示，绝大多数受访企业认为中国市场对维持其全球竞争力不可或缺。中国发展为世界提供的巨大机遇，而绝非所谓“冲击”。

行超过11万列，成为名副其实的“钢铁驼队”。据德国媒体报道，中欧班列让一度面临增长动能减退的杜伊斯堡再次焕发青春。“软联通”持续推进，已与150多个国家、30多个国际组织签署共建合作文件，与30个国家和地区签署3份自贸协定。“心联通”不断深化，农业、教育、医疗、减贫、水利、防灾减灾等领域一大批“小而美”民生项目落地生根，有效增进了共建国家人民福祉。

五是推进高质量共建“一带一路”，为国际社会提供重要公共产品和合作平台。2013年习近平总书记创造性提出“一带一路”倡议以来，共建“一带一路”从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。“硬联通”扎实推进，建成中老铁路、雅万高铁、钱凯港、蒙内铁路等一批重大标志性项目，“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成。中欧班列累计开

金融领域“债券通”升级、“跨境理财通”优化，187项高频政务服务事项“跨境通办”……从数据跨境流通到政务服务跨域合作，再到跨境金融，粤港澳三地全方位互联互通。

以制度创新为核心开展首创性、集成式探索——

深圳前海深港现代服务业合作区，一组发展数据亮眼：

2024年地区生产总值3008.8亿元、同比增长8.6%，进出口总额7066.5亿元、同比增长42.4%，实际使用外资266.5亿元、同比增长7.4%。

前海深港现代服务业合作区致力打造国际“服务圈”“创新圈”“生活圈”“朋友圈”，深度探索离岸贸易、跨境金融、国际商事纠纷解决等领域改革。

“《全面深化前海深港现代服务业合作区改革方案》的72项任务已落地69项，深圳综合改革试点48项经验举措有17项在前海率先实施。”深圳市委常委、前海深港现代服务业合作区党工委书记王守睿表示。

在横琴粤澳深度合作区，商事登记“跨域通办、一地两注”港澳服务专窗、澳门“一户通”等创新举措，助力澳门政务横琴办理、横琴政务澳门申办。

扩展对内经济联系，融入全国统一大市场建设——

广州南沙港，巨轮鸣笛待发。来自长江经济带的家电产品，从这里装船运往东南亚。

“我们正将海铁联运能力建设提升至新高度。”广州港集团生产业务部副部长莫斌介绍，“以湖南通道建设为牵引和发力点，带动向江西、湖北、广西、成渝等地区延伸。”

向南，与海南自贸港联动的琼州海峡一体化高质量发展；向北，与长三角在产品研发和成品制造关键环节合作……依托粤港澳大湾区，更广、更深的协同联动，不断向四方发展。

立足国内超大规模市场，粤港澳大湾区聚力全球企业、技术、资金等资源。2024粤港澳大湾区全球招商大会上，埃克森美孚、巴斯夫等世界500强和行业龙头企业达成签约项目1933个，资金总额2.26万亿元。

今年上半年，粤港澳大湾区外贸延续稳中有进态势。其中，珠三角九市进出口总值达4.38万亿元、同比增长4.3%，占全国进出口总值的20.1%，创下历年同期历史新高，彰显经济强劲韧性。

★★★

三江汇集，八口入海，粤港澳大湾区以不到全国0.6%的国土面积，创造了全国1/9的经济总量。

一个国际一流湾区和世界级城市群，正在这片土地上加速崛起。

开出一条新路来

卞民德

探访粤港澳大湾区，到处是日新月异的创新创造，展现着中国经济的强劲脉动，令人倍感新奇、振奋。

大胆闯、大胆试，开出一条新路来！6年间，这片土地以一往无前的胆魄勇向涛头立。突破与前进的每一步，都得益于顶层设计与摸着石头过河的有机结合。

粤港澳大湾区是我国经济发展质量最高、最具“含金量”的地区之一。在这里，改革不曾停顿，开放从未止步，创新引领发展的第一动力作用持续增强，粤港澳三地

R记者手记

10月5日，游客在位于山西省临汾市吉县和陕西省延安市宜川县交界的黄河壶口瀑布景区观瀑。国庆、中秋假期，各地群众选择多种方式出游赏景、放松休闲，欢度双节。

吕桂明 摄（新华社发）